

2009 優秀教師選舉 - 關愛組

參加者：明愛柴灣馬登基金中學 - 『活力青年組 - 支援新到港學童計劃』

盧永超老師、王玉媚老師、黃燕菁老師



一、成立目的

本校於最近兩、三年的新生入學面試中，發現新到港學童為數不少。當面見的老師跟他們交談時，有的同學是從深圳來港、有的來自廣東省的城市，例如汕頭、中山、佛山、江門、新會、惠州、雲浮等地，有的來自福建、湖南省，甚至遠至首都北京及東北的哈爾濱等地。

當老師問他們：你會說廣東話嗎？部份同學只是搖頭。原來他們只會說普通話。老師也以不太流利的普通話跟他們打開話匣子。你曾經來過香港遊玩嗎？你有哪些嗜好？你喜歡香港哪個明星？看看他們的入境通行證，才發現他們大多剛剛昨夜才抵達香港。

他們剛來香港，對香港非常陌生，父母收入不多，有的父母也是剛移居香港，寄居在親友家中，正在尋找工作。為了讓這群學童盡早適應新生活，獲得最佳的照顧及支援，本校學生事務組成立了活力青年組，由三位老師定期與這些新入學的同學聚會，為他們籌辦不同活動，目的希望他們可以盡早熟悉本地的校園生活，協助他們跟上學業進度、提昇他們的英語水平，最重要的還是幫助他們建立朋輩關係，讓他們認識更多的同學及朋友，建立人際關係，相信這樣有助他們融入新生活。活力青年組的負責老師亦希望協助他們規劃好自己的日常生活，當在學業或生活上遇到問題及需要他人的諮詢時，老師可以及早向他們提供個人輔導。

本校向來著重對新到港學童加倍關顧，我們相信每一位新到港學童都是獨特、可愛的。透過教育，他們可以在學業及品格上獲得進步。我們希望這班孩子與其他香港的學童一樣，在師長悉心關懷及指導下，發揮各項才能，讓他們可以在健康、愉快的環境中成長。我們更期待他們與師長可以建立親切的友誼，老師可以作為他們前路的明燈，在他們成長的重要階段裏，分享他們的快樂，更樂意在他們遇到困惑時給予支持和鼓勵，讓他們能夠克服各種困難。



二、簡介

活力青年組主要由新到港同學組成，由校長、多位老師及社工作顧問，所有新到港同學成為活力青年。本校銳意透過不同的活動，為新到港之同學於學業、交友、適應、品格培養、發展潛能等各方面作培育。鼓勵新移民同學努力從學校師長、家人、朋輩及各方照顧、關懷下健康成長。活力青年組還會舉辦多項親子活動及家長講座，讓新到港同學能更快地適應香港的生活和學習。

另外我們會邀請舊組員，在新學年成為活力青年之友，目的是讓他們以過來人的身分，協助新到港同學盡快適應新環境。我們相信，透過朋輩輔導及互助，能讓新到港同學更快融入校園的生活。

三、個案報告

現就四位中一新到港學童及一位中七活力青年之友為例，闡述活力青年組負責老師如何關愛新到港學童，並令他們在學業及品格上有較大程度的提昇。

中一新到港學童廖志雄、黃鎮超、曾銀燕、曾碧燕同學剛於本年入讀本校，他們最初來港時對香港非常陌生，對香港的認識非常有限，他們也較內向，缺乏自信心，對自己的將來也感到迷惘及缺乏人生的目標及方向。他們的家庭支援較好，他們的家長對他們的學習十分關注，但礙於工作，故較難兼顧子女的學業。



於本學年年初，活力青年組的老師舉行了一次活力青年組迎新聚會，讓就讀於各級的新到港學童有機會互相認識，我們也邀請了十多位在過去幾年從內地來港入讀本校的同學加入成為活力青年之友，向新組員分享他們在本校就讀的感想及向同學作出勉勵。由於部分新到港學童在聚會中發現部份活力青年之友來自他們的故鄉，令他們格外親切，大家也是來自內地，容易打破地域隔駭，很快便熟習起來。活力青年組舉辦了多項活動供新到港學童參與。

英語輔導

為令新到港學童打好英文基礎，藉以提高他們學習英文的信心和興趣，本組特別為新到港學童開。廖志雄、黃鎮超、曾銀燕、曾碧燕同學皆加入了逢星期三放學後的英語輔導班，由英語導師為他們補習英語。我們盡量由英文字母、基礎文法、簡單的英語對話及聆聽技巧開始教導學生，更以較輕鬆的手法，讓學生可以在較有趣味的情況下學習，消除對英語的抗拒。經過多月的努力，他們的英語進步不少，學習也顯著積極了。

體藝興趣訓練

本組也鼓勵新到港學童參加多元化的課後活動，目的在讓他們可以擴闊視野，發揮自己的潛能及才華。本組定期於放學後舉辦多元化課後活動興趣班，如古箏班、西洋笛、國術醒獅班等，目的為幫助新到港同學建立自信心，培養他們的興趣及發掘潛能。林唯嘉對喜歡樂器演奏，但學習樂器費用十分昂貴，我們安排她加入長笛班，現在已掌握了基礎的演奏技巧。廖志雄、黃鎮超、曾銀燕、曾碧燕同學加入了羽毛球技巧培訓班，對羽毛球運動培養出深厚的興趣。



「認識香港之旅」

本組為新到港學童舉辦關於「認識香港之旅」活動，如參觀大學及大專院校、中央圖書館；暢遊香港名勝如迪士尼樂園、太平山頂等，讓新到港同學對香港的風土文化及教育制度有進一步的認識。



大型活動演出

為加強新到港學童在校內的歸屬感，本組安排同學在本校三十周年校慶活動及在社區機構表演中擔任不同的崗位。例如廖志雄同學就在介紹學校發展的環節中以流利的普通話向在場的嘉賓介紹學生在近年的發展及取得之成就。黃鎮超、曾銀燕、曾碧燕同學在學生表演環節中以手語現合歌曲向學校的恩人及在場的嘉賓表達感恩及謝意。同學在演出前接受老師嚴格的訓練，表現出色，獲得在場嘉賓讚賞，可見我們只要給予新到港學童學習機會，鼓勵他們努力嘗試、不怕艱苦，他們也可以有出色的表現及受他人讚賞。



義工服務

本組也帶領新到港學童走到社區，為有社區上有需要的人士服務。當他們有機會接觸社會不同階層的人士時，他們會對身處的社區有多一份認識及體會。我們會安排新到港學童探訪長者、智障人士、協助慈善機構賣旗等，更會參與社區機構公開向市民表演，如義工嘉許典禮中表演鼓樂，讓他們可以用自己的時間及力量協助社會上有需要的人。透過服務他人，可以讓自己在社區內獲得認同，更重要的是他們可以對自己擁有的一切多加珍惜。中一新到港學童廖志雄、黃鎮超、曾銀燕、曾碧燕、林唯嘉同學均經常參與學校舉辦的義工活動及從中學會了服務他人及珍惜自己擁有的一切。



活力青年之友

關詠儀及鍾逢桂同學初入讀本校時也是一名新到港學童，她對自己的學習經歷有很深刻的感受，例如她的口音不準、學業未能跟上其他本地的學生等，往往對她的自信心造成打擊。但加入了活力青年組成為活力青年之友後，她們主動協助其他新到港學童適應校園生活，以學姐身份照顧新到港學童及在他們需要協助時提供幫助。她們在活力青年組舉辦的活動中，擔任小組的組長，參與活動有助她們培養組織、領導的才能，最重要是她們變得更主動積極及建立了樂觀的態度，對她們日後待人處事有正面的影響。

四、計劃成效

本校在過去一年舉辦了各項不同的活動，獲得到同學的踴躍參與。新到港的同學均認同本校為他們舉辦之活動，能幫助他們適應學校的生活，有助他們擴闊社交圈子及加深對香港文化的認識，可見本計劃的成效是顯著的。

新到港的同學在入學前普遍對香港的環境、事物及生活方式比較陌生，較香港的學童被動。本校透過成立活力青年組，讓新到港的同學認識及領會到他們不是孤單無助的，他們與校內其他本地的學生沒有甚麼不同，反之老師特別對他們多加照顧，鼓勵他們積極參與各項活動，更鼓勵校內其他同學主動幫助這些新到港的同學，讓他們在學校建立歸屬感，讓他們把學校當作自己的家，在學校的學習生活上可以感受到師長及同學的關愛及溫暖。

新到港的同學最大的障礙之一是學習英語。為了讓他們的英語能力有所提高，活力青年組舉辦英語補習班，同學反應相當熱烈。他們在英語補習班中表現積極、認真，對學習英語變得主動。英語補習班的老師為了提高他們對學習英語的趣味，特別鼓勵他們在日常生活中學習英語，改變他們以為學習英語是枯燥乏味的錯誤想法，讓他們親身體驗在日常生活中也可以學習英語，例如走進超級市場認識不同貨品的英文名稱及與外籍老師進行傾談等，令他們感到學習英語是充滿樂趣的。

除此以外，活力青年組為新到港的同學舉辦了多姿多彩的興趣班，讓他們可以透過興趣班的各項活動，發揮自己的潛能及個人的專長。同時，在參與活動的同時，可以結交來自不同班級的同學，擴闊自己的社交及生活圈子。本校為活力青年組舉辦的興趣班包括古箏班、西洋笛、國術醒獅班等。同學在各興趣班中，透過導師的指導及鼓勵下，對各種樂器及國術醒獅掌握了一定的技巧，同學更有機會在校內及社區把自己的所學與全校師生分享。他們透過在公開場合表演，增強了個人的自信心及成就感。同學在參加興趣班後，異口同聲表示他們透過參與各項興趣班的活動，感受到自己是學校的一份子，學校為他們提供很多的學習機會，讓他們接觸各種各樣的新事物。他們更感謝學校為他們舉辦了與以上各項興趣班，鼓勵他們不斷嘗試，突破自己，令他們在不同方面有顯著的成長及進步。

五、同學回饋

以下是一些新到港的同學在入讀本校及參加活力青年組後一些對學校的回饋，當中可見活力青年組對他們起著的作用「活力青年組及青年之友又「出動」了，這次是到迪士尼。當天感覺還算不錯，走進一個似真非真的幻想世界！

中一甲 廖志雄

作為一名活力青年之友，多與各成員聯系感情，增進彼此之間的溝通，以更快適應香港的生活方式，融入社會。我想這也是我們舉辦是次活動的目的之一。最後，藉此機會感謝學校一直以來對我們的照顧，為我們舉辦琳琳種種的活動，使我們能從多個角度去了解香港，認識更多志同道合的知己！」

中七甲 活力青年之友 鍾逢桂

我是一個極其平凡的中學生，在去年九月移民到香港。初到香港，自然會感到陌生。由於我是在九月開學後才到香港，因此在找學校時是有點困難，這些學校不是額滿了就是考不進去，就在我將近絕望的時候，明愛柴灣馬登基金中學向我伸出援助之手。結果，我順利進入了。

中一甲 曾銀燕

在過去的第一學期裏，有很多事都留在我的心中。我參加過的活動，參加過的比賽，都歷歷在目。我還記得，我加入了「活力青年組」，組員全都是由今年的新移民同學。就是在這樣一個小組內，我認識了現在的朋友，結識了許多老師。在老師和同學們的幫助下，我克服了語言、文化的障礙，還參加了很多有意義的活動，進一步認識了香港的地理文化。當然啦，我的適林唯嘉應如此順利，要感謝身邊朋友、老師的支持，感謝他們一直在我身邊默默地支持我，鼓勵我。使我很快適應香港的生活。

中一甲 黃鎮超

讓我欣慰的是，我加入了學校的「明心義工隊」以及「社會服務團」這兩個義工團體。真是的，我竟然成了義工。真有趣，我可以去幫助更多有需要的人士。

中五甲 活力青年之友關詠儀

香港的生活給我的印象就是匆匆忙忙，但同時我也發現香港人也會懂得偷得浮生半日閒，享受生活，而且每天都會有很多新奇的事情發生。我認為，幸好有學校的栽培，我才能像今天這樣出色，我由衷地感謝學校。」

中一丙 林唯嘉